



“企业战疫公开课”第三期在线直播如期开讲 两个小时吸引1700家企业听讲



山东京博农化科技有限公司观看企业战疫公开课直播。采访对象供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于民星 张阿凤 吴浩

4月8日,我省36个省派“四进”工作组共同策划主办的“企业战疫公开课”第三期如期开课。山东省工业和信息化研究院高级经济师王文平先生做客齐鲁晚报·齐鲁壹点直播间,进行了主题为“突破约束赢未来,中小企业变革之路”的线上授课。

本次网络公开课通过齐鲁晚报·齐鲁壹点、抖音、快手等平台进行直播,邀请专家与企业在线交流讨论。在2小时的课程里,第三期“企业战疫公开课”共吸引11.3万人在线观看,近1700家企业组团听讲。

为统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作,我省从省市县三级机关、事业单位抽调1万名干部,开展进社区、进农村、进项目、进企业“四进”攻坚行动。坚持让干部到基层一线抓防控、抓发展、抓民生,帮助基层解决疫情防控、患者救治问题,解决企业复工复产、双招双引中遇到的问题,解决脱贫攻坚、民生保障中的困难,促进安全生产和社会稳定。

由36个省派“四进”工作组共同主办的“企业战疫公开课”,围绕“四进”工作组在进企业、进项目中发现的焦点问题、关键问题,邀请省内知名经济学家答疑解惑、传经送宝,旨在切实帮助企业解难题、渡难关,共克时艰。

“企业战疫公开课”自3月25日开课以来,共邀请董彦岭、高福一、王文平三位山东知名经济学家莅临开讲,分别完成了主题为“疫情冲击下的中小企业融资”“山东加快高质量发展面临的形势和对策”“突破约束赢未来,中小企业变革之路”的3期直播公开课。课程总时长超6个小时。

不少网友在“企业战疫公开课”评论区与专家进行了互动。“实用”“针对性强”“案例生动”“分析透彻”等留言刷屏公开课直播互动区。一些中小企业在线上听课过程中,反思企业自身发展,反映问题,在线提问,积极寻求专家意见。专家利用自身的专业研究,与企业一对一交流,为企业发展支招献策。

课程回顾

“国外疫情严重,外贸企业咋应对”

多家企业与嘉宾直播连线互动

来自京博农化科技有限公司的张菲羽提问称,一家企业的员工薪酬支出比例多少比较合适?对此,王文平表示,企业薪酬策略要注重三个公平,即外部公平、内部公平和自我公平。

“外部公平即和劳动力市场的平均水平相比是否具有竞争优势;内部公平即企业要建立好的薪酬结构和薪酬层级,因为很多企业内部冲突往往来自内部薪酬结构不合理;自我公平,即注重调整同一员工不同阶段的薪酬,付出更多理应获得更多。”王文平说。

山东焦点生物股份有限公司的贾丙沂提问称,企业产品主要做出口,当前国外疫情严重,企业该如何应对?

王文平回应称,此次疫情应给外贸企业一个启示,即注重逆全球化这一趋势。如果企业未来市场仍主要聚焦国外,就应该从危机中寻找“机”。如趁机和客户建立更良好关系,在危急时刻为客户做好服务。

企业为啥现金流不够?专家这样说

根据“客户需求”制定生产计划

山东省工业和信息化研究院高级经济师王文平说,很多企业,尤其是中小企业普遍反映现金流不够。造成这种现象的重要原因之一是仓库里积压了产品,占用了现金流。出现这样的现象,企业应该在生产之前积极地做好市场调研,根据前期调研,确定生产规模,尽量避免过多积压产品。

课程中,王文平反复强调了“客户需求”。他介绍,企业应根据客户的需求来定义价值,思考产品能否让客户受益,这也是对自身产品价值的定义。通过定义好价值,重新制定企业的生产计划。

企业为什么要转型?随着环境的改变,社会需求也随着改变。功能性需求随之减少,消费者更注重的是产品品质。这也意味着,传统的生产方式已经不能满足现在的境况。王文平说,这个时候企业需要转变生产方式:由粗放型到集约型,真正实现高质量发展。基于此,王文平借用达尔文的一句话加以概括:能够生存下来的企业,并不是那些最强大的,也不是那些最聪明的,而是那些对变化做出快速反应的。

以花为“媒” 相约水城四月天

2020聊城国际樱花节启幕

樱花节作为聊城持续时间最长、举办规模最大、届数最多的节庆活动之一,已成为聊城旅游业的节庆品牌,吸引了更多的游客走进江北水城,欣赏运河古都的无限春光。

在疫情防控形势持续转好的态势下,聊城各旅游景点和文化场馆正逐步有序恢复开放。“一到春天,我们这些摄影爱好者就觉得时间有些不够用了呢;自己家乡越来越美,根本不用出去找春景了。”本地摄影爱好者秦绪岚告诉记者,最近朋友圈里常常能看到花开、蓝天、剪刀手,带着微笑的游客照已不再稀有。

“这次出行正好赶上樱花盛开,和家人一起出来踏青赏花,欣赏一下田园风光,与大自然来个亲密接触,感受一下春光美好,真是神清气爽。”一家自驾来到姜堤乐园赏花的市民刘女士开心地说。

记者在聊城姜堤乐园正门处看到,对每位前来的游客,工作人员都要进行实名登记和体温检测,为避免过度聚集,做到分流的同时把握防控细节,设置安全距离游览提醒等。同时,园内的工作人员驾驶车辆对景区进行不间断消毒,全力保障恢复开放后的游览安全“无死角”。

次第开放,将这座城市装点得分外美丽,漫步在聊城大地上,仿若进入一片花的海洋。

从“国际樱花节”到“冠县梨花节”,从“东阿牡丹赏花节”到“高唐花朝节”……目前,各类“花节庆”已经成为对外文化交流的重要窗口。近年来,聊城市积极推进农业、生态与旅游等产业融合,通过绚烂多彩的“花经济”,做强美丽经济的同时,也做靓了“生态聊城”的城市名片。

“我们每年举行国际樱花节,至今已第十五届了,但是深层次发掘踏青赏花游的背后文旅资源才是最主要的。”聊城市文化和旅游局相关负责人表示,通过节庆活动的举办,将自身特色的人文资源融入旅游发展,要实现的不仅是“赏花”这一看点,更是要通过“花效应”,促进旅游及其相关产业的发展,进而丰富江北水城文旅新内涵。

“为进一步提升景区品牌价值,我们也在不断探索拓展,创新景区内娱乐项目,让游客观光的同时也体验乡村特色文化,实现游、玩、吃、住一体化。”姜堤乐园负责人介绍,此次樱花节期间,还设置了丰富多彩的民俗文化展示,让广大游客在游园赏花的之余,还能亲身参与一系列互动性强、参与性高的活动,令游客乐而忘返。

一城繁花,不仅美化了自然环境,也让当地旅游及其相关产业的快速发展得以带动。江北水城旅游度假区党工委副书记、管委会副主任郭延伟表示,2019年,江北水城旅游度假区旅游总收入5565万元,同比增长38.48%,文化旅游业对全区经济社会发展的拉动作用明显提升。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王逸涵

醉美四月 恰是烂漫赏花时

4月7日,由聊城市文化和旅游局、聊城江北水城旅游度假区管理委员会指导,聊城市旅游行业协会主办的“疫去春来·相聚水城”观光季暨第十五届中国江北水城(聊城)国际樱花节在姜堤乐园正式启幕。

春到姜堤花满枝,进入醉美四月天,聊城姜堤乐园内各种花儿相继开放,杏花、连翘、玉兰、油菜花等,花儿们传达着春意的盎然。开幕式当日,在荟萃3000余株樱花的樱花园里,红、白、粉、绿各色樱花唯美绽放,千姿百态,花开正艳,令人情痴心倾。

聊城市文化和旅游局协会会长王金福表示,中国江北水城(聊城)国际

满春繁花 丰富水城文旅新内涵

暮春时节,聊城各旅游景点处处飘着花香,樱花、牡丹、海棠、玫瑰、芍药、梨花、郁金香等各色花朵



“桃树、杏树、梨树,你不让我,我不让你,都开满了花赶趟儿……”朱自清笔下的热闹场景,可谓是眼下聊城醉美春日的写照。记者走访发现,春日的江北水城,一些著名景点客群多为本地游客及周边自驾一族,在这个春天给聊城的旅游市场带来了久违的人气。